Scenariusz lekcji wychowawczej w klasie IV – sytuacje agresywne, jak pomagać i jak się bronić?
Cele:

- poznanie sposobów radzenia sobie a także pomagania innym w sytuacji przemocy

- nauczenie się skutecznej obrony przed agresją i przemocą

Metoda:

Ćwiczenia praktyczne, dyskusja, drama

Pomoce dydaktyczne:

Arkusze papieru, flamastry

Tok lekcji:

1. Organizacja i wprowadzenie. Nauczyciel dzieli klasę na 5 grup.

2. Każda z grup dostaje opis jednej sytuacji. Ich zadaniem jest przygotować, a następnie kolejno odegrać scenki, w których przedstawią skuteczne sposoby pomagania osobom, które są ofiarami agresji lub przemocy. Proponowane przez nich sposoby reagowania nie powinny być agresywne.
Sytuacje:
1. Widzisz, jak twoi koledzy wymuszają drobne kwoty pieniędzy od młodszych dzieci przy sklepiku szkolnym.

2. Koleżanki obgadują przy tobie nieobecnego kolegę.

3. Widzisz, jak koledzy zabierają z plecaka innego chłopca zeszyt i chowają go.

4. Grupa osób wyśmiewa się na lekcji w-f z koleżanki, która biega najwolniej z całej klasy.

5. Na boisku koledzy zabierają jednemu z chłopców czapkę i bawią się, rzucając nią do siebie.

3. Bezpośrednio po każdej scence nauczyciel prowadzi dyskusję z klasą , zapisując jednocześnie skuteczne sposoby pomagania innym.
4. Nauczyciel znów rozdaje uczniom wskazówki do odegrania scenek, tym razem sytuacje te będą dotyczyły wypadków, gdy to nam ktoś dokucza lub nas atakuje.

Sytuacje
Grupa osób wyśmiewa się z twojego ubrania.

Koleżanki mówią do ciebie coś obraźliwego i nieprzyjemnego.

Koledzy grożą ci, że się na tobie zemszczą, jeśli nie pójdziesz z nimi na wagary.

Na korytarzu w czasie przerwy podchodzi do ciebie dwóch starszych chłopców i jeden z nich cię kopie.

W szatni przed lekcjami dwie osoby zrzucają umyślnie na podłogę twoją kurtkę.
5. Razem z klasą nauczyciel tworzy i zapisuje zasady zachowania się wobec sprawców agresji        i przemocy. Np.

wyprostuj się

patrz w oczy

próbuj ignorować zaczepki

powtarzaj w myślach jakieś uspokajające zdanie np. "nic mnie to nie obchodzi"

odejdź tak szybko, jak to jest możliwe

powiedz, że nie odpowiada ci to, co robią

na zaczepki i przezwiska odpowiadaj wymijająco np. "to możliwe", "masz prawo tak myśleć"

jeśli ci grożą, lub namawiają do czegoś złego, stosuj metodę "zdartej płyty", powtarzając stale to samo zdanie np. "nie, nie zrobię tego"

jeśli możesz, proś kogoś o pomoc lub wsparcie

Podsumowanie:
  Nauczyciel prowadzi dyskusję z uczniami na temat tego w jakich sytuacjach lepiej jest się bronić, a w jakich uciec przed agresorem. 

Scenariusz opracowany na podstawie materiałów pomocniczych dla nauczyciela opublikowanych na stronie programu Szkoła bez przemocy.
